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ОБҐРУНТУВАННЯ ВИМОГ ДО ВИБОРУ КРИТЕРІЇВ 
ОЦІНКИ СИСТЕМИ ПРОЦЕСІВ ПІДПРИЄМСТВА 

Оцінка процесів підприємства за певними критеріями є важ-
ливим завданням, оскільки дозволяє системно аналізувати ефек-
тивність діяльності, виявляти слабкі місця та приймати обґрун-
товані управлінські рішення. Оцінка процесів підприємства за 
певними критеріями є інструментом не лише контролю, але й 
розвитку. Вона забезпечує прозорість управління, сприяє досяг-
ненню цілей, підвищує гнучкість і стійкість підприємства в 
умовах конкуренції та мінливого середовища. Критерії дозво-
ляють кількісно вимірювати продуктивність, ефективність і 
результативність процесів. Наприклад, оцінка витрат ресурсів 
або часу на виробничий процес допомагає визначити, наскільки 
оптимально використовуються можливості підприємства. 
Аналіз за критеріями дозволяє ідентифікувати «вузькі місця». 
Так, якщо тривалість виконання певного процесу перевищує 
стандартний час, це сигналізує про необхідність змін. Критерії є 
основою для об’єктивного аналізу даних і створення плану дій. 
Наприклад, якщо оцінка продуктивності показує низький рівень, 
можна інвестувати в автоматизацію або навчання персоналу. 

Обґрунтування методики вибору критеріїв для оцінки сис-
теми процесів підприємства базується на необхідності забезпе-
чення об’єктивності, комплексності та практичності оцінки, що 
дозволяє приймати ефективні управлінські рішення. Критерії 
мають задовольняти такі вимоги [1–2]:  

− вибір критеріїв має враховувати стратегічні цілі підпри-
ємства, специфіку його діяльності та актуальні ринкові умови; 

https://ukrstat.gov.ua/
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− критерії мають відображати ключові стратегічні та опера-
ційні цілі. Наприклад, для підприємства, орієнтованого на інно-
вації, важливими є критерії впровадження нових технологій; 

− система критеріїв повинна охоплювати всі основні аспек-
ти діяльності: ефективність (продуктивність, витрати), якість, 
гнучкість (адаптація до змін), екологічність та інноваційність; 

− вибрані критерії мають бути вимірюваними, щоб уникну-
ти суб’єктивності. Наприклад, продуктивність оцінюється через 
співвідношення обсягу виробництва до витрат часу чи ресурсів, 
а якість – через рівень дефектів чи задоволеність клієнтів; 

− критерії повинні бути чітко визначеними, зрозумілими для 
всіх зацікавлених сторін та відповідати можливостям збору 
необхідної інформації. 

− необхідно враховувати можливість корекції критеріїв у 
разі змін у внутрішньому чи зовнішньому середовищі підпри-
ємства. 

Методика вибору критеріїв для оцінки системи процесів 
підприємства повинна передбачати реалізацію таких етапів: 

− визначення стратегічних напрямів та системи процесів, які 
потребують оцінки; 

− визначення ключових показників ефективності процесів, 
які найбільш точно відображають успішність процесів, напри-
клад, ефективність (витрати/результати), швидкість виконання, 
якість; 

− групування критеріїв за рівнями (стратегічні, тактичні, 
оперативні), що полегшує оцінку окремих аспектів діяльності; 

− вибір інструментів оцінки залежно від критеріїв (матема-
тичні моделі, експертна оцінка, аналітика даних тощо); 

− тестування обраних критеріїв для перевірки їх релевант-
ності, точності та легкості у використанні. 

Методика вибору критеріїв для оцінки системи процесів 
підприємства має бути адаптивною, зрозумілою та багато-
аспектною, щоб забезпечити всебічну оцінку ефективності 
діяльності та сприяти прийняттю обґрунтованих управлінських 
рішень. 
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МОДЕЛЮВАННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

Моделювання рентабельності підприємства в умовах невиз-
наченості є важливим аспектом стратегічного управління, 
оскільки допомагає оцінити фінансову стабільність підпри-
ємства та виявити потенційні ризики, що можуть вплинути на 
його прибутковість. У сучасних умовах багато факторів, таких 
як коливання економічних умов, зміни в ринковій ситуації, 
політичні фактори та інші непередбачувані події, створюють 
значний рівень невизначеності. 

Для моделювання рентабельності в таких умовах можна 
застосовувати кілька підходів: 

1. Методи прогнозування на основі історичних даних: 
 аналіз трендів (використання історичних фінансових по-

казників (прибуток, витрати, доходи) для побудови прогностич-
них моделей, які дозволяють оцінити можливі зміни в рента-
бельності підприємства за певних умов). 

 лінійна регресія (для аналізу залежностей між рентабель-
ністю та іншими фінансовими та економічними показниками). 

2. Сценарний аналіз. Моделювання рентабельності за 
різними сценаріями розвитку подій (песимістичний, базовий, 
оптимістичний). Це дозволяє визначити, як зміни в ринкових 
умовах чи внутрішніх процесах підприємства можуть вплинути 
на його фінансові результати. Сценарний аналіз враховує різні 
можливості, включаючи зміни цін на ресурси, коливання 
попиту, зміни в законодавстві [1]. 

3. Метод Монте-Карло. Це метод статистичного моделю-
вання, який дозволяє оцінити ймовірність різних результатів за 

http://dspace.puet.edu.ua/handle/123456789/13568
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